
Νέα έκθεση δείχνει το πώς η χρήση
τεχνητής νοηµοσύνης στην υγεία είναι
κρίσιµη για την ανταπόκριση και ανάκαµψη
από τη νόσο COVID-19
Η τεχνητή νοηµοσύνη προσφέρει τη µεγαλύτερη δυνατότητα µετατροπής των
συστηµάτων υγείας από αντιδραστικά σε προορατικά, προγνωστικά και ακόµη και
προληπτικά.

Μια σηµαντική νέα έκθεση υπό την καθοδήγηση του Ιδρύµατος Novartis και της Microsoft δείχνει το
πώς η επένδυση σε δεδοµένα και στην τεχνητή νοηµοσύνη είναι κρίσιµη για να κατευθύνει τις
βελτιώσεις των συστηµάτων υγείας που απαιτούνται για την ανταπόκριση και την ανάκαµψη από
την πανδηµία COVID-19 και τις άλλες µεγαλύτερες υγειονοµικής φύσεως προκλήσεις του κόσµου.

Επαναπροσδιορισµός της παγκόσµιας υγείας µέσω της τεχνητής νοηµοσύνης: Ο χάρτης πορείας
για την ωριµότητα της τεχνητής νοηµοσύνης αναπτύχθηκε από την Οµάδα Εργασίας για την
Ψηφιακή Τεχνολογία και την Τεχνητή Νοηµοσύνη στην Υγεία της Επιτροπής Ευρυζωνικότητας,
στην οποία συµπροεδρεύουν το Ίδρυµα Novartis και η Microsoft. Βάσει πανοραµικής επισκόπησης σε
περισσότερα από 300 υφιστάµενα περιστατικά χρήσης τεχνητής νοηµοσύνης στην υγεία, η
έκθεση δείχνει το πώς η τεχνητή νοηµοσύνη παρεµβάλλεται ήδη στην υγειονοµική περίθαλψη.
Στη συνέχεια, παρουσιάζει έναν χάρτη πορείας για να βοηθήσει τις χώρες στη χρήση της
τεχνητής νοηµοσύνης προκειµένου να µετατραπούν τα συστήµατα υγείας τους από αντιδραστικά
σε προορατικά, προγνωστικά και ακόµη και προληπτικά.

Οι χώρες χαµηλού και µεσαίου εισοδήµατος (LMIC) που αντιµετωπίζουν συστηµατικές προκλήσεις
υγείας, όπως είναι η έλλειψη εργαζοµένων στον τοµέα της υγείας, οι ανεπαρκώς εξυπηρετούµενοι
πληθυσµοί, η ταχεία αστικοποίηση και η παραπληροφόρηση είναι αυτές που έχουν να κερδίσουν
τα περισσότερα από την τεχνητή νοηµοσύνη - αλλά και τα περισσότερα να χάσουν. Η
ανταπόκριση στην πανδηµία COVID-19 είναι µόνο ένα παράδειγµα που δείχνει το πώς η παγκόσµια
υγεία εξαρτάται πλέον από τα δεδοµένα. Ωστόσο, οι περισσότερες χώρες εξακολουθούν να
πρέπει να δηµιουργήσουν αυτά τα δεδοµένα ή να καταστήσουν διαθέσιµα διαλειτουργικά σύνολα
δεδοµένων και οι κυβερνήσεις που δεν επενδύουν κινδυνεύουν να διευρύνουν περαιτέρω τις
σχετιζόµενες µε την υγεία ανισότητες στους πληθυσµούς τους.

Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις χωρών χαµηλού και µεσαίου εισοδήµατος που πρωτοστατούν ήδη
παγκοσµίως στη χρήση της τεχνητής νοηµοσύνης στην υγεία. Για παράδειγµα, µια υπηρεσία
εικονικής παροχής συµβουλών ιατρικής περίθαλψης στη Ρουάντα καλύπτει ήδη το ένα τρίτο του
ενήλικου πληθυσµού και τα νοσοκοµεία της Ινδίας χρησιµοποιούν τεχνητή νοηµοσύνη για να
προβλέψουν τον κίνδυνο καρδιακής προσβολής επτά έτη πριν από το συµβάν.

Οι χώρες υψηλού εισοδήµατος έχουν επίσης πολλά να κερδίσουν από τη χρήση της τεχνητής
νοηµοσύνης στην υγεία. Για παράδειγµα, η έλλειψη εργαζοµένων στον τοµέα της υγείας αποτελεί
παγκόσµια πρόκληση, ενώ προβλέπεται ότι το παγκόσµιο χάσµα θα ανέλθει στα 18 εκατοµµύρια
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έως το 2030. Αυτό ενισχύει το σενάριο επένδυσης σε υποστηρικτικά εργαλεία τεχνητής
νοηµοσύνης, τα οποία µπορούν να βοηθήσουν το νοσηλευτικό προσωπικό και τους κοινοτικούς
υγειονοµικούς υπαλλήλους να διαγιγνώσκουν και να αντιµετωπίζουν νόσους που παραδοσιακά
παρακολουθούνται από γιατρούς. Η τεχνητή νοηµοσύνη δεν πρέπει να αντικαταστήσει τους
ανθρώπους, αλλά αντιθέτως θα πρέπει να ενισχύσει ανθρώπινες ικανότητες εκτελώντας
εργασίες όπως η επεξεργασία µαζικών δεδοµένων για την ταχύτερη και ακριβέστερη διάγνωση
θεµάτων υγείας.

«Πολλές χώρες δεν είναι έτοιµες να αντιµετωπίσουν νέες αναδυόµενες νόσους, όπως η COVID-19
επιπροσθέτως του υπάρχοντος φορτίου των λοιµωδών νοσηµάτων και του ολοένα αυξανόµενου
κύµατος των χρόνιων παθήσεων. Η ψηφιακή τεχνολογία και η τεχνητή νοηµοσύνη είναι
απαραίτητα µέσα για τον επανασχεδιασµό των συστηµάτων υγείας,» δήλωσε η Ann Aerts,
επικεφαλής του Ιδρύµατος Novartis και co-chair της Οµάδας Εργασίας για την Ψηφιακή Τεχνολογία
και την Τεχνητή Νοηµοσύνη στην Υγεία της Επιτροπής Ευρυζωνικότητας. Η τεχνητή νοηµοσύνη
ενισχύει την πρόσβαση και βελτιώνει τις εκβάσεις, ενώ παράλληλα µειώνει το κόστος
αναγνωρίζοντας πιθανά προβλήµατα υγείας προτού καν εµφανιστούν. «Η τεχνητή νοηµοσύνη
µπορεί να έχει µεγάλο αντίκτυπο όχι µόνο σε χώρες χαµηλού εισοδήµατος, αλλά και σε όλα τα
συστήµατα υγείας», δήλωσε ο Paul Mitchell, της Microsoft και co-chair της Οµάδας Εργασίας. «Είναι
σαφές ότι η νόσος COVID-19 οδηγεί σε τεράστια αλλαγή στη χρήση της τεχνολογίας στην υγεία -
µέσα σε λίγους µήνες βλέπουµε αυτό που περίµενα ότι θα πάρει χρόνια, αν όχι δεκαετίες.»

Οι µεγαλύτερες αλλαγές στην παροχή υγειονοµικής περίθαλψης θα καθοδηγούνται από
συµπράξεις µεταξύ επιχειρήσεων, από υπεύθυνους ψηφιακής καινοτοµίας, επαγγελµατίες υγείας
και από την κυβέρνηση, δήλωσε η Δρ Aerts. «Πρέπει να αναπτύξουµε ένα βιώσιµο οικοσύστηµα για
την τεχνητή νοηµοσύνη στην υγεία στις χώρες που την χρειάζονται περισσότερο», ανέφερε.
«Αυτό πρέπει να συµβεί διασφαλίζοντας παράλληλα δικαιοκρισία και πρόσβαση για όλους.
Δεδοµένου ότι τα συστήµατα υγείας δηµιουργούνται ξανά µετά την πανδηµία, η τεχνολογική
καινοτοµία πρέπει να αποτελέσει βασικό µέρος της ατζέντας.»
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